

# 抢占“智”高点 聚力新突破

东轻前5月产销率达99.7%，重点产品销量同比增长6.5%

王蕾 吴士强 本报记者 张鸣霄文/摄

今年以来，铝价仍异常波动。面对复杂多变的国内外市场环境，东北轻合金有限责任公司稳中求进，全力以赴聚焦市场链能升级、精益化组织生产，注重创新创造，持续推进产品结构调整，在日益严峻的市场形势下稳定了客户和合同量，保证了生产经营的稳定运行。据统计，1—5月，东轻产品结构调整持续向好，产销率达99.7%，重点产品销量同比增长6.5%，超计划完成目标。

## A 适应市场变化，顶格推进应变局

面对市场经济波动和市场竞争的加剧，东轻谋划先行，深入研究市场需求、趋势和变化，充分掌握市场信息，实时调整生产战略，顶格推进应变局。

今年，在拓市场压力变大的情况下，东轻积极开展先期市场调研，了解客户需求和定位，并制定出适应市场的营销策略。

东轻始终紧盯目标结构，



东轻中厚板厂生产车间。

## C 坚持创新先行，市场驱动促发展

针对不同领域的不同需求，东轻加大技术研究开发，不断改进和升级产品，实现了产品多元化，提高了产品竞争力和市场占有量。

在推进重点工程新材料推广及开发中，东轻加快了某叠层板开发

与认证；为培育民用新兴产品，东轻强化了高附加值民品新产品市场开发，切实提升发展质量和效益；为推动民机铝材国产化应用步伐，东轻提升了民机铝材批产保供能力；为推进超高级铝合金新材料试制与

开发，东轻培育未来市场和未来产品，保持产品的持续竞争力。

“下一步，我们将以技术突破为基础，以市场接受为准绳，将科技创新转化为现实生产力，使东轻在市场竞争中处于优势，获得潜在超额利润，抢占行业发展的制高点。”东轻营销中心副总经理张金明表示。

高端化、智能化、绿色化发展方向迈进。

以建设“数字东轻”为己任，东轻在智能仓储物流、机器人辅助生产等方面加快智能化建设，向推进智能工厂建设、打造数字化制造车间大步迈进。智能化数字化的建设，大幅度提升工作效率，降低经营成本，提升了产品市场竞争能力。

## B 实现均衡生产，精准施策保供给

稳定市场，不仅要关注市场供应的数量，还要注重产品质量。

今年以来，东轻积极围绕产品实物质量、外观质量和主要质量指标，持续开展“精品工程质量提升”专项行动。“我们坚持以提质增效为导向，以专项劳动竞赛为载体，推动扩窄口项目，精准合同排产分配，细化生产过程控制，大力清扫拖期合同。”制造部经理闫春宝说。

东轻坚持重点工程项目配套产品优先组织、高附加值产品优先排产，强化物料保供，提升计划执行率，实现了均衡生

产。按照2023年目标，东轻将极限挖潜，整合资源，结构调整，优化产品布局，持续挑战产量新高，通过提高铸锭单重，计划实现增量3000吨；通过优化产品结构，提升产能利用率，计划实现增量10000吨；通过利用外部资源，加大产业链合作力度，计划实现增量3000吨；通过优化产线布局，精益管理，实现挤压材产量提升2000吨。仅1—5月，东轻高端合金产量同比增长17.1%，A品产量同比增长6.1%，综合成品率较计划提高2.05个百分点，提升了市场保供能力，为东轻冲刺“双过半”提供了有力支撑。

## D “智能”与“制造”碰撞，提升市场匹配度

“智能”与“制造”的碰撞融合催生了制造业的巨大转变，以人工智能为代表的新技术正在对生产流程、生产模式和供应链体系等生产运营产生巨大影响。

随着世界首台MW级高温超导感应加热装置、259机器人、自

动缠绕机、无人机送试样等智能化设备的引进，MES、ERP、资金管理中心和共享中心的顺利运行，东轻生产效率得到显著提高，员工劳动强度明显降低，产品质量及稳定性有所提升，产品生产周期缩短，推动东轻加快向目标

产业振兴 加速度



哈电汽轮机重装分厂总装钳工进行装配作业。

## 鼓足干劲 提速加力

哈电汽轮机全力冲刺“双过半”

本报讯(朱岩 记者 刘洋文/摄)今年二季度以来，哈电汽轮机各单位紧紧围绕高质量发展这个首要任务，紧盯目标不放松，全力冲刺“双过半”。

在全力冲刺“双过半”的攻坚进程中，冷作分厂干部员工凝心聚力、奋力攻坚，以昂扬的斗志、饱满的热情投入到各个重点项目的制造中，全力以赴推进各项生产任务高质量完成。冷作分厂低压焊接二班是“双过半”竞赛中的主力队伍，重点负责海阳核电项目轴承箱体及管路的装焊工作。在生产前，班组提前梳理并对零件进行全面清理；在生产中，班组员工坚持早启动、晚收工，经常连班作业，按期完成生产制造任务并顺利通过尺寸、探伤、外观等多项严格检验。

海南昌江核电小堆汽水分离再热器(简称：MSR)壳体内径4200mm、壳体板厚度32mm、中径展开长度13294mm，属于大直径薄壁件成型。为高质量完成MSR壳体制造任务，哈电汽轮机工艺部焊接工艺室经过调研，并多次研讨，提出在板料中部进行压弯，在弯曲过程中采用吊车进行牵引等方案，有效解决了壳体板幅较长、重量较大等带来的系列制造难题，最终完成MSR筒体滚圆工作，为公司大直径薄壁件成型积累了经验，为公司实现“双过半”贡献了力量。

## 让资金“直达”中小微企业

工商银行哈尔滨分行数字赋能普惠金融

本报讯 工商银行哈尔滨分行一直秉承数字化发展理念，深入贯彻“数字工行(D-ICBC)”品牌战略，主动融入“数字中国”建设大局，以数字化转型发展成果赋能实体经济发展和人民美好生活。该行积极推动数字赋能普惠金融服务，充分运用人民银行中征应收账款融资服务平台，为地方中小微企业发展持续注入“数字工行”新动能。

中征应收账款融资服务平台是由中国人民银行建设的免费的、公益的国家级金融基础设施，旨在服务应收账款融资交易，促进动产融资业务发展。平台通过与财政部门、供应链核心企业、商业银行进行系统对接，实现全流程、高效率、可持续的线上供应链应收账款融资，解决融资双方信息不对称、账款确认难、通知送达难等制约中小微企业应收账款融资的关键

问题，提高融资效率和融资成功率。

工商银行哈尔滨分行积极落实人民银行哈尔滨中心支行工作部署，持续探索将工商银行大数据产品与平台应用场景相结合，赋能中小微企业和实体经济共同发展。今年以来，不少中小微企业面临现金流不足的问题，该行积极响应国家政策，推出多项金融服务举措，充分依托中征应收账款融资服务平台信息优势，搭建了银企之间的信息沟通桥梁，围绕重点企业、上市公司和优质企业等核心客户，通过供应链业务，实现核心企业的应收账款进行融资，为“链”上企业提供更多获得银行贷款机会，切实帮助小微企业解决资金难题。

“应收账款也能融资了！”哈尔滨市一位建筑企业分包商刚通过一笔贷款，如释重负地说：“我们企业是家小企业，也是一家供应链下游企业，资产轻、缺担保，获取贷

款有难度，这现金流真是快断了呀！多亏工商银行提供的供应链业务，明天贷款就能到账了。”中征应收账款融资服务平台真正实现了为这些企业资金链打通“堵点”，链接“断点”。截至5月末，该行在中征应收账款融资服务平台累计注册用户27户，在平台上运行的供应链达到11条，累计融资笔数663笔、融资金额14.53亿元，惠及154家供应链上下游企业，有效支持了全省中小微企业复工复产，打通“堵点”，让资金“直达”中小微企业。

工商银行哈尔滨分行将持续践行商业银行社会责任，以“数字工行”建设为契机，更深入地推动应收账款融资，引入更多的中小微企业入驻中征应收账款融资服务平台，推动构建供应链上下游企业互信互惠，为中小微企业发展注入金融活水，助力实体经济高质量发展。

## 哈尔滨市2023年度公共租赁住房三类家庭摇号配租结果公示

按照《关于印发哈尔滨市2023年公租房摇号配租方案的通知》(哈住建发[2023]139号)有关要求，现将2023年6月26日哈尔滨市2023年公共租赁住房三类资格家庭摇号配租结果进行公示，公示期为3天。详细结果可通过哈尔滨市政府网站、区政府网站、哈尔滨住建、哈尔滨市住房保障中心微信公众号、哈尔滨新区公证处网站等进行查询。

咨询监督电话：

道里区住建局：84504832

道外区住建局：88985328

南岗区住建局：82701912

香坊区住建局：58629916

平房区住建局：86504745

松北区住建局：88107357

市住房保障中心：84323059 86595118

网址：

市政府：www.harbin.gov.cn

## 深学笃用《论述摘编》创新做好妇女儿童工作

市妇联举办提升妇联干部能力专题培训班

本报讯(记者 阴祖峰)

月25日至26日，市妇联举办深入学习宣传贯彻《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》提升妇联干部素质能力培训班。

学员们从充分认识学习《论述摘编》的重大意义、深刻领会《论述摘编》精神实质和丰富内涵、用好《论述摘编》团结带领广大妇女奋进新征程、贯彻《论述摘编》推动新时代妇联工作高质量发展四个方面，深入学习《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》。

省妇联妇女专家应邀作《深学笃用〈论述摘编〉创新做好妇女儿童工作》《做好新时代的妇女思想引领工作》

《创新妇女工作推动高质量发展》《提高女性身心健康水平》等主题讲座和专题报告。现场教学环节，学员们参观了省廉政教育基地和儿少中心。培训期间，还举行了“我为‘七大都市’建设献一计”主题研讨。

参加培训的妇联系统干部表示，将结合深入开展主题教育，学习好、宣传好、运用好《论述摘编》，进一步强化理论修养、提升专业素质、有效联结沟通，把学习成效转化为推动妇女儿童事业和妇联工作高质量发展的生动实践，在助力我市经济社会振兴发展的实践中锐意进取、担当作为。

## 推进科普教育 提升科学素养

哈尔滨市红领巾少年科学院成立

本报讯(记者 阴祖峰)

月26日，“学习二十大 争做好队员”哈尔滨市红领巾少年科学院成立仪式暨首期少先队科普实践营开营仪式在哈尔滨科学宫举行。

本次活动由团市委、市科协、市教育局、市科技局、市少工委联合举办。活动现场，哈

尔滨市红领巾少年科学院将突出公益性、专业性和群众性，在青少年科普研学实践、青少年创客教育等工作方面施力，推进全市青少年科普教育活动广泛开展和科学素养全面提升。

团市委、市少工委将持续发挥少先队组织育人优势和实践育人特色，立足专家、科技馆等资源优势，从科普研学实践和创新能力培养两方面出发，不断提升青少年的科学素养，推进全市青少年科普教育活动的广泛开展和科学素养全面提升。在哈尔滨科学宫将

## 全面排查安全隐患 落实落靠“两个责任”

市场监管部门开展重点领域在用特种设备隐患排查

本报讯(记者 李佳琪)

记者从市市场监管局了解到，为深刻吸取银川燃气爆炸事故教训，全市市场监管系统深入开展重点领域在用特种设备隐患排查。连日来，该局对南岗、道里、松北、宾县等在用特种设备隐患进行全面排查，并对企业“两个责任”落实情况进行督导检查。

在哈尔滨农垦民源液化气有限公司，检查组来到充装操作车间，查看了智能角阀气瓶充装全过程，提出要严格按照操作规程进行充装，做好气瓶内残液、残液处理等安全注意事项。

检查组要求企业配齐安全总监、安全员，落实“日排查、周管控、月调度”工作机制，认真开展隐患自查自纠，深入

排查充装过程控制、巡检维护、超范围充装、安全培训、应急管理制度等方面存在的问题和隐患。

在黑龙江安集特种设备检验检测公司，检查组听取了公司负责人有关工业、民用气瓶检验工作流程介绍，并对企业提出在检验前，气瓶应按照国家相关安全、环保、消防的要求，对气瓶内残气、残液进行回收和处理，确保检验工作的安全。同时，要对气瓶安全状况进行符合性验证，尤其是对报废废气瓶一定要进行消除使用功能的破坏性处理。

下一步，全市市场监管部门将持续排查重点领域在用特种设备隐患，加大基层监管人员和企业员工培训力度，形成人人讲安全的良好社会氛围。

以发展促文明 以文明求发展

道里区政府：www.hrbdl.gov.cn

道外区政府：www.hrbdw.gov.cn

南岗区政府：www.hrbng.gov.cn

香坊区政府：www.hrbxf.gov.cn

平房区政府：www.hrbpf.gov.cn

松北区政府：www.songbei.gov.cn

哈尔滨住建公众号 哈尔滨市住房保障中心公众号



哈尔滨市住房和城乡建设局

2023年6月27日